

舟山小岛:向海图强的共富密码

海客谈 | 大江东去

近日,由市档案馆主办的《了不起的小岛——舟山解放75周年小岛变迁展》在市美术馆正式启幕。展览通过珍贵的历史影像、实物展品和多媒体互动技术,全景式呈现了舟山小岛从边陲渔村到现代海洋经济高地跨越式发展的壮阔历程(据《舟山日报》5月17日报道)。

当观众漫步于黑白与彩色交织的光影长廊,感受75年来舟山小岛变迁的岁月时,一个时代命题跃然眼前:这些散落东海的“明珠”,何以成为新时代共同富裕的鲜活样本?

文明传承:守正创新的辩证法则

舟山小岛的变迁史,是一部浓缩的海洋文明演进史。展览中,荒僻离岛与世界级港口的时空对话,木质帆影与钢铁巨轮的世代更迭,无声诠释着发展的真谛——不是对传统的割裂,而是文明的赓续与升华。蚂蚁岛将“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”淬炼为现代造船业的创新基因,枸杞岛让

传统贻贝养殖焕发蓝碳经济的蓬勃生机,生动演绎了“守正”与“创新”的辩证法则。正如这次展览的结语所言:“小岛从不是海洋经济的配角,而是向海图强的主角。”这种主体意识的觉醒,让每座小岛找到了独特的价值坐标,为浙江建设共同富裕示范区提供了海岛范式。

差异发展:精准施策的共富路径

“小岛你好”海岛共富行动彰显了共同富裕的精准施策之道。舟山小岛虽无大岛的规模优势,却各具特色禀赋。对此,各地摒弃“千岛一面”的发展窠臼,以“一岛一策”激活差异化动能:花鸟岛以“爱情圣地”重塑文旅场景,秀山岛借“生态游乐”培育出泥玩野趣,嵛山岛将百年渔场文脉转化为产业优势,东岬岛以露营基地再造诗意空间。这些跃动在浪尖上的创新实践,揭示出共富之路的本质是人与海的和谐共生。当“蓝碳经济”在枸杞岛海洋牧场落地生根,当“绿色低碳港口”于鼠浪湖岛变为现实,舟山不仅书写了“绿水青山就是金山银山”的海岛篇章,更贡献了“生态赋能、文化

铸魂”的共富方案。

人民史诗:小岛蜕变的奋斗底色

“共富方舟”送医上岛的故事,诠释着发展为民的深层逻辑。舟山小岛的变迁轨迹,从来不是冰冷的数据堆砌,而是百万海岛儿女用汗水浇筑的奋斗史诗。从老一辈渔民摇橹搏浪的艰辛岁月,到新一代渔人用北斗导航驰骋大海;从巡回医疗队员背着药箱走遍悬水离岛,到5G远程诊疗覆盖偏远小岛,舟山小岛的每一次跨越,都凝结着普通人的汗水与坚韧。当白沙岛的钓竿扬起浪花,当枸杞岛的贻贝铺就致富路,当东极的渔火温暖海岬石屋时,我们看到的不仅是山海巨变,更是人民力量的生动注脚。这些散落东海的小岛,正因为无数平凡人的非凡坚守,才绽放出共同富裕的璀璨光芒。

潮声澎湃,千帆竞渡。《了不起的小岛——舟山解放75周年小岛变迁展》不仅定格了舟山小岛的过去和现在,更揭示了一个深刻启示:每一座小岛的华丽转身,都是共同富裕宏大叙事中的生动章节;每一朵浪花的激荡跃动,都在汇聚建设现代海洋城市的磅礴力量。

点滴录 | 薛晓波

最近,我市影视拍摄的好消息接连不断。5月11日,12集悬疑网剧《消逝的凶手》在沈家门渔港正式开拍;次日,60集爱情微短剧《花恋鸟——我要去花鸟》也在嵛山花鸟岛开机。剧组的导演、制片人纷纷称赞我市海岛风景独特,拍摄出来的画面极具质感。截至目前,今年已有13部影视作品在我市取景;自2023年起,更是有超百部作品在这里留下珍贵镜头,“海上影视之城”的名气越来越响亮。

影视对旅游的带动作用显著,能有效激发城市活力。以电影《后会无期》为例,影片播出后,东极迅速成为热门旅游打卡地。电影中展现的蓝天、大海、礁石,让无数观众心生向往,纷纷慕名而来。随着游客数量增多,岛上民宿生意火爆,不少村民也因电影拍摄获得了就业机会。同样,今年暑期即将上映的《东极岛》,拍摄期间带动约200人就业,拉动经济增收超1300万元,影视对旅游的促进作用不言而喻。今年在央视播出的《小巷人家》《六姊妹》,同样让拍摄地热度飙升。剧中的场景吸引大批观众前去打卡,周边餐饮、零售等商业店铺生意也随之兴旺,城市活力得到进一步激发。这些鲜活的案例充分证明,影视与旅游、商业深度融合,是激发城市新活力的有效途径。

然而,目前我市影视拍摄地分布不均,大多集中在嵛山、沈家门等地。想要擦亮“海上影视之城”这张名片,我们需拓宽视野,深度挖掘定海的潜力,打造全域取景地。定海的老巷子、古建筑别具韵味,能为剧组提供多样化的拍摄场景。全域取景实现后,游客在我市游玩时,可在不同区域打卡影视场景,体验多元海岛风情。如此一来,各区域旅游、商业将协同发展,资源利用效率大幅提升,城市整体活力也将更上一层楼。

拍电影能带火旅游,全域取景则让旅游场景更加丰富多元。期待我市能借影视发展的东风,盘活全域资源,让“海上影视之城”的名片愈发闪亮,吸引更多游客前来旅游消费,激发城市新活力!

好空气 治出来

点滴录 | 余璿

优化产业结构、优化能源结构、优化交通结构、深化工业废气治理、强化面源综合治理、强化污染天气应对,我市已启动2025年空气质量持续改善专项行动(据《舟山日报》5月15日报道)。越是“优等生”越追求高分答卷,舟山好空气就靠一丝不苟治出来。

2024年全市PM2.5平均浓度为全省最低,全年空气质量优良天数占比高达97%,同比上升0.3个百分点。舟山空气质量保持全省第一、全国前列,持续给市民带来福利、给游客带来惊喜。但舟山好空气并非天上掉下来,亦非海风吹出来。坚持高质量发展不动摇,落实常态监管、系统治理,才能实现经济发展与环境保护同频共振、相得益彰。

早在一个多世纪前,马克思就提出忠告:“文明如果是自发地发展,而不是自觉地发展,则留给自己的是荒漠。”习近平总书记强调,我们要像保护眼睛一样保护自然和生态环境,推动形成人与自然和谐共生新格局。在舟山,“两山理论”深入人心,党中央作出的“力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和”战

略决策,成为高质量发展的生态目标。

空气质量持续改善专项行动,是一场持久的硬仗,需要全方位、系统性的努力。在产业结构优化上,要坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目上马,加快退出重点行业落后产能,推动传统产业集群向绿色化、智能化升级改造。交通结构的优化也是重要一环,要处理好“汽车时代”的“高速”与“低碳”关系,加速老旧车辆以旧换新更新换代,大力发展绿色运输体系,在汽车保有量增加的同时做好尾气排放减量。

空气质量持续改善专项行动需要坚持“法治+智治”,不断提升社会治理体系和治理能力现代化水平,同时也要倡导全民共享共治,自觉从点点滴滴付出努力。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣



如此踢皮球 实在不可取 竞绘/丁页 漫画

做好“甜蜜的事业”

海客谈 | 群飞

5月12日,岱山县县委人才办、县妇联在该县盛世豪庭小区开辟了一个相亲角。盛世豪庭小区是岱山最大的产业住宅区,聚集了大量石化青年人才,相亲角亮相一天就吸引了数百名年轻男女前来“碰头”(据《舟山日报》5月14日报道)。做好“甜蜜的事业”,延伸下沉公益婚恋平台,既是成人之美的暖心之举,更是优化人才环境的重要举措。

男婚女嫁虽属个人私事,但当婚恋难题成为普遍现象时,便转化为社会问题。与过去“因贫致单”的单身困境不同,当代大龄青年单身成因更为复杂:婚恋观念多样化、受教育程度提升导致婚龄普遍推迟等。事实上,多数年轻人并非排斥婚恋,而是在城市“陌生人社会”中难觅良缘。

舟山经济社会快速发展、海洋产业迅速崛起,吸引八方青年纷至沓来。但产业化发展也容易引发“性别单一化聚集”现象:制造企业多男性员工聚集,服务业多女性员工集中,异性交往机会匮乏,导致爱情火花难以迸发。

因此,有必要将婚恋服务升格为公共服务的重要内容。搭建公益红娘平台,微观层面助力单身群体缔结良缘,宏观层面优化人文环境与营商环境,对引才留才具有战略意义。现实中,部分青年选择离开,恰因婚恋无着、难以安家,致使对城市缺乏归属感。而一旦有了心上人,“他乡作故乡”便水到渠成。

留住“外来女婿”“新舟山媳妇”,不仅有利于产业发展,还能提升人口素质。宁波镇海中学教学质量显著提升的案例颇具启示:当地石化产业集聚大批高学历人才,优质家

庭教育反哺学校教育,形成良性循环。

近年来,岱山县妇联把积极开展婚恋服务活动作为积极发展“地”产业、助力石化产业链人才婚恋服务的有效抓手。打造公益相亲角,就是为了进一步提高青年人才婚恋服务水平,优化青年人才留舟服务环境,助力破解产业人才留用难题。目前,已有20余名青年产业人才在相亲角登记交友信息。“公益红娘”每晚6点到8点开展相亲服务,与企业生产时间错开,让单身青年下班回家就能参与相亲角活动。线上线下联动,多元活动赋能,为单身群体创造全方位交友场景。

当然,不能让“公益红娘”唱独角戏。各青年聚集的企事业单位应主动担当,共同做好“甜蜜的事业”,通过丰富业余生活、组织联谊活动、开展牵线搭桥等工作,在全社会形成健康向上的交友氛围。当全社会形成合力,爱情种子自会在适宜土壤中生根发芽。

讲文明 树新风 公益广告

舟山有你 越办越好

处处树文明形象 人人做文明市民

携手共建 文明城市

你我共同携手 共建和谐文明城市

You and I together hand in hand to build a harmonious civilized city



舟山市自行设计作品